



当地时间3月4日,美国国务卿克里抵达基辅,开始对乌克兰进行访问,表示对乌克兰临时政府的支持。

## 美六成海军将移兵亚太

美国国防部4日发布《四年防务评估报告》,重申继续致力于亚太再平衡战略,拟于2020年底前在太平洋地区部署美国海军六成兵力。

同一天,美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿丹尼尔·拉塞尔敦促,美国在亚太地区两大盟国日本和韩国就“艰难历史问题”保持克制,以缓和紧张关系。

### 强化美日合作

五角大楼公布的《四年防务评估报告》称,亚太地区对美国政治、经济和安全利益而言越来越重要,“我们将继续推进在亚太地区的再平衡(战略)”。

报告称,主权争议和自然资源争端使亚太地区冲突风险加大。美国海军将加大在亚太地区投入,并“强化在日本的重要海军存在”。

按美国海军分管预算事务的助理部长威廉·莱舍尔说法,美国现在太平洋部署约50艘舰船,这一数量预期在2020年将增至65艘。

《四年防务评估报告》称,美方将根据去年10月美日安全磋商委员会会议达成的共同文件,尽早实现包括驻冲绳部队在内的美国海军陆战队移师关岛。

按日本共同社说法,美方希望《四年防务评估报告》内容能在《日美防卫合作指针》中得以体现。美日两国政府力争年内完成《日美防卫合作指针》修改。

### 密切监视“挑战”

报告强调与日韩等增进同盟关系的重要性。报告说,美国盟友和合作伙伴所面临的挑战不断变化,难以预知,美国将协同亚太国家“通过军事和外交途径密切监视”。

在《四年防务评估报告》发布的同一天,美国总统贝拉克·奥巴马向国会提交2015财年国防预算案。预算案中最受瞩目的提议是,把陆军现役军人规模进一步裁至44万人到45万人,届时美陆军人数将缩减至70余年来的最小规模。

上述调整被一些国会议员质疑为削弱美国军事能力。然而,国防部负责采购事务的助理国防部长卡特里娜·麦克法兰很快澄清,奥巴马政府的亚太再平衡战略“能够继续”。国防部东亚事务高级官员戴维·赫尔维也回应,国防部2015财年预算能够增强美军事实力,确保美国在亚太地区军事力量和地位。

### 敦促日韩和好

在美国政府制定的亚太再平衡战略上,美国在这一地区的两个盟友日本和韩国不容忽视。然而,两国近来关系紧张,令美国协调两国防务合作的努力受阻。

令韩日关系进一步紧张的是,日本内阁官房长官菅义伟上月底宣布,日本政府打算设立专门的委员会调查“河野谈话”出台经过。韩国总统朴槿惠随即敦促日本政府停止否认过去,正视历史,以免陷于孤立境地。

美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿丹尼尔·拉塞尔4日出席参议院一个下属外交关系委员会听证时,敦促韩日改善关系,在“艰难历史问题上”保持克制。

拉塞尔说:“减少和快速减少这两个极端重要朋友和盟国之间的摩擦和紧张关系是美国非常优先的外交要务……日本和韩国需各自采取行动,帮助营造更为积极有益的氛围。”

拉塞尔没有就韩日关系紧张指责其中任何一方。美联社解读,拉塞尔上述表态反映出美国对韩日两大亚太盟国间嫌隙的焦虑。

# 从硬碰硬 到面对面

## 美欧俄乌互找台阶下,乌克兰局势趋缓

随着俄罗斯总统普京3月4日首次公开表态,俄罗斯只在最极端的情况下才会动用武力后,一度剑拔弩张的俄乌美欧各方似乎都开始为自己找台阶下。美国总统奥巴马5日晨表示,乌克兰可以成为西方和俄罗斯共同的朋友。美国国务卿克里5日将与俄外长就乌克兰问题在巴黎进行会谈,欧盟则公布了总额超过110亿欧元的对乌援助计划。

### 争相“充值”乌克兰

美国国务卿克里4日访问乌克兰,他在基辅表示,美国将尽己所能帮助乌克兰。如果克里米亚冲突进一步升级,美国和西方伙伴将被迫对俄采取外交和经济孤立措施。根据美国白宫发表的声明,美国政府将向乌克兰提供10亿美元贷款担保。美国官员说,美方将帮助乌克兰减少对天然气进口的依赖,就对俄贸易权向乌方提供“技术建议”。

在接受美国大礼包的同时,乌克兰也没有放弃与俄罗斯的联系。乌克兰总理亚努申

科4日在基辅举行记者招待会并证实,乌克兰与俄罗斯部长级磋商已经开始,乌方希望俄方提供贷款,用以偿还乌克兰的天然气资金债务。

另据报道,欧盟5日作出决议,将在未来几年内向乌克兰提供总额超过110亿欧元的经济援助。决议还说,欧盟将致力于搭建一个援助平台,帮助乌克兰获得更多国际援助。此外,欧盟还承诺继续推动欧盟对乌克兰的投资便利化和签证自由化,为改善乌克兰经济优化外部环境。



当地时间3月4日,乌克兰士兵意图徒手夺回被俄罗斯占领的基地无果后,在俄军的枪口下踢了一场即兴球赛。

### 欧盟暂缓对俄制裁

俄罗斯常驻欧盟代表弗拉基米尔·奇若夫4日说,欧盟暂无计划因乌克兰局势对俄罗斯实施严厉制裁。

欧盟成员国紧急外长会3日作出决议,宣布抵制将于今年6月在索契举行的八国集团峰会。如果俄罗斯不采取使事态逐步缓和的步骤,欧盟将采取制裁措施,如暂停互免签证谈判和经济合作谈判等。俄新社评论说,欧盟这项决议看似措辞强硬,实则并无严厉制裁措施。

针对这项决议,奇若夫接受俄罗斯一家电视台采访时回

应道:“所谓制裁只能由联合国安理会实施,其他的都只是单方面限制措施。现在,欧盟无意对俄罗斯采取这类措施。”

从欧盟来看,尽管波罗的海沿岸国家和波兰主张对俄采取强硬政策,但英、法、德三国目前仍对俄采取谨慎立场,这种态度在欧盟也处于主导地位。一方面,欧盟不愿意采取与美国同样严厉的对俄制裁措施,以免伤及自身;另一方面,欧盟对俄能源依赖性强,其进口的天然气中有35%来自俄罗斯,因此不愿与俄罗斯撕破脸皮。

### 俄将出台法案 反制西方制裁

据新华社莫斯科3月5日电 俄罗斯联邦委员会(议会上院)官员5日说,该委员会正在起草一份关于应对西方制裁俄罗斯的法律草案。

负责反制裁法案起草工作的俄联邦委员会宪法委员会主席安德烈·克利沙斯5日对媒体表示,这份反制裁法案的主要内容包括,一旦美欧对俄罗斯实行

经济制裁,俄罗斯将对美欧相关在俄公司采取没收资产、冻结账户等措施。他说,任何制裁措施都是相互的,这份法案将保护俄罗斯主权免遭侵犯。

克利沙斯说,参与起草法案的议员正在谨慎研究没收资产的数额,“但毫无疑问,这将遵循欧洲相关措施的标准。”

### 乌局势缓和 国际市场趋稳

据新华社3月5日电 随着俄罗斯总统弗拉基米尔·普京4日下令在靠近乌克兰边境地区的俄罗斯部队结束军事演习返回驻地,稍后,国际主要金融市场经过前一日震荡后反弹回升。

俄罗斯总统普京4日下令俄军返回驻地,这一表态令国际金融市场恢复部分信心。

欧洲、亚洲,包括莫斯科股市止跌回升,虽然没有恢复至前一日开市前的水平,但对乌克兰局势发展显现些许乐观。同时,石油、黄金、小麦和日元获益减少。

普京4日表态,乌克兰克里米亚地区的局势无需俄方采取军事行动。

“市场顺势作出反应,”美国福汇网市场分析师凯瑟琳·布鲁克斯说,“随着局势趋于稳定,至少近期发生冲突的可能性降低,各大股市正在弥补前一日之损失。”

乌克兰局势与俄罗斯的强硬立场3日波及俄罗斯股市和汇市,莫斯科股市当日下午下跌12个百分点,卢布对美元和欧元双双下滑,促使俄罗斯中央银行启动应急机制,调高基准利率。

### 虽不喜欢,但还得谈

而从美国方面来看,奥巴马4日措辞有所缓和。他当日在首都华盛顿一所小学就联邦政府2015财年预算发表讲话后回答媒体提问时称,只要各方不通过军事等手段进入乌克兰并试图干涉本应由乌克兰人民作出的决定,乌克兰“有能力”既成为西方的朋友,又成为俄罗斯的朋友。

另据美媒报道,克里5日在结束了对乌克兰的访问后,已抵达巴黎,他将在这里

综合新华社、中新网、国际在线报道

据新华社